
 
 
 

 

2-3  Χρωµοσώµατα ανθρώπου (άνδρα και γυναίκας) 
µε χρώση Giemsa.   
 
 Τα χρωµοσώµατα του ανθρώπου φαίνονται στο οπτικό µκροσκόπιο  κατά τη µετάφαση της 
µιτωτικής διαίρεσης. Συνεπώς τα χρωµοσώµατα, όπως τα γνωρίζουµε από τέτοιες εικόνες, είναι 
διπλασιασµένα ( έχει προηγηθεί η αντιγραφή του DNA). Στο διπλασιασµένο χρωµόσωµα φαίνονται 
οι δύο χρωµατίδες συνδεδεµένες σε ένα σηµείο, το κεντρoµερίδιο.  Το κεντροµερίδιο διαιρεί τη 
χρωµατίδα σε ένα µεγάλο (q) και ένα µικρό (p) βραχίονα. 
 Σε καλλιέργεια κυττάρων διεγείρεται η µιτωτική διαίρεση και προστίθεται η ουσία κολχικί-
νη, η οποία σταµατά τη µίτωση στο τέλος της µετάφασης . Στη συνέχεια τα κύτταρα τοποθετούνται 
σε υπότονο διάλυµα, οπότε σπάζουν οι µεµβράνες τους  και τα µεταφασικά χρωµοσώµατα απλώ-
νονται πάνω στην αντικειµενοφόρο.  Κατόπιν γίνεται µονιµοποίηση και χρώση του παρασκευά-
σµατος και παρατήρηση των χρωµοσωµάτων στο οπτικό µικροσκόπιο. 
 Τα χρωµοσώµατα φωτογραφίζονται και η φωτογραφία µεγεθύνεται. Κατόπιν ταξινοµούνται 
µε βάση το µέγεθος τους και τη θέση του κεντροµεριδίου στο χρωµόσωµα (κατασκευή καρυότυ-
που).  
 Ένα φυσιολογικό σωµατικό ανθρώπινο κύτταρο περιέχει 46 χρωµοσώµατα (διπλοειδής α-
ριθµός χρωµοσωµάτων): 44 (22 ζεύγη) αυτοσωµικά και δύο φυλετικά  χρωµοσώµατα,  ΧΧ στο θη-
λυκό και ΧΥ στο αρσενικό άτοµο ). Στα ωάρια της γυναίκας  περιέχονται 22 αυτοσωµικά και ένα Χ 
χρωµόσωµα, ενώ στα    σπερµατοζωάρια του άνδρα περιέχονται 22 αυτοσωµικά και είτε ένα Χ, εί-
τε ένα Υ χρωµόσωµα. Κατά συνέπεια ο πατρικός γαµέτης καθορίζει το φύλο του παιδιού.  
 Αποκλίσεις του καρυότυπου (πχ µεταλλάξεις µε αλλαγή στον αριθµό η στη δοµή των  χρω-
µοσωµάτων) οδηγούν σε γενετικές διαταραχές. Π.χ. στην έλλειψη ενός φυλετικού χρωµοσώµατος 
(καρυότυπος 45, ΧΟ )  οφείλεται το σύνδροµο Turner µε φαινότυπο θηλυκού ατόµου. Η παρουσία 
ενός επιπλέον χρωµοσώµατος Χ (καρυότυπος 45, ΧΧΥ) είναι η αιτία του συνδρόµου Klinefelter µε 
φαινότυπο αρσενικού ατόµου. Η παρουσία ενός επιπλέον αυτοσωµικού χρωµοσώµατος 21 (τρισω-
µία 21) οδηγεί στο σύνδροµο Down.  
 


